



731

# 镜头之外的 日军罪恶

## 细菌战还有三支部队

2018年5月6日,位于哈尔滨市的侵华日军第七三一部队罪证陈列馆首次公开了细菌战部队“北支甲第一八五五部队”的成员名簿。该档案名为《甲一八五五部队·“北支那”防疫给水部留守名簿》,原件现存于日本国立公文书馆茨城分馆。

随着侵略战争规模不断扩大,侵华日军在华建立了华北、华中、华南三个大规模细菌战基地:在北平设立“北支甲1855部队”,在南京设立“东支派遣军防疫给水部”(即“荣字1644部队”),在广州设立“华南派遣军防疫给水部”(即“波字8604部队”)。这三支细菌部队在中国实施残酷的细菌战和人体试验,犯下了罄竹难书的反人类罪行。

“1855部队”于1938年2月组建,本部设在北平,隶属于日本华北派遣军司令部,业务上受关东军七三一部队指导。部队下设三个课:卫生检验课、细菌生产课和细菌武器研究所(课级)。除北京本部外,还在天津、张家口、保定、石家庄、包头、大同、太原、运城、新乡、郑州、开封、济南、青岛、徐州、淮阳等16个城市建立了支部、出张所(类似于办事处的机构)和分遣队。

这两支部队名义上承担防疫职能,实则是研制细菌武器、进行人体试验及实施细菌战的核心机构。

建隆/制图

## “1855部队” 罄竹难书

日本法西斯公然违反国际法,在侵华战争中大量使用生化武器,实施罪恶的细菌战与化学战。731部队制造了战争时期最骇人听闻的暴行:实验、生产、使用大量霍乱、伤寒、鼠疫、炭疽热、结核、破伤风等病菌,将中国人、朝鲜人、苏联人、蒙古人当作“马路大”,进行惨无人道的活体试验,并在浙江、湖南、北京、江苏、山东、山西、吉林、云南等地大规模使用细菌武器,杀伤中国平民。

“1855部队”的罪行堪比731部队,其总部设在北平天坛公园神乐署。与731部队一样,“1855部队”大量使用活人作为试验材料,受害者主要是被捕的中国抗日志士、无辜平民及战俘。

“1855部队”的罪恶实验内容包括但不限于:注射或强迫感染鼠疫、霍乱、伤寒、痢疾、炭疽等烈性病原菌,观察受害者的发病过程及致死效果;进行活体解剖,观察细菌对人体器官的破坏情况;进行冻伤、毒气等其他野战环境实验。

“1855部队”内设有巨大的细菌生产工厂,配备孵育室、冷藏库、多个工作室等设施,能够大规模培养鼠疫杆菌、霍乱弧菌等病菌,并研究其投放方式,如通过飞机喷洒、炮弹投掷或人工散布等。

这支部队曾在当时的绥远省西部实施鼠疫细菌战。1941年末至1942年3月间,日军通过飞机喷洒细菌、间谍散播细菌等方式,导致该地区临河、磴口、五原、包头等12个地区暴发鼠疫,造成大量无辜百姓伤亡。

1943年上半年,“1855部队”抛出一份《霍乱预防实施计划》,在“预防”的外衣掩护下,在北平城内散布霍乱菌。随后以“防疫”为名,强行对市民进行所谓“检查”,查验尸体750具,将重症患者封锁在家中禁止出入,还屠杀了300名中国人。到8月份,北平市出现霍乱病例集中暴发,截至10月底,共发现霍乱患者2136人,其中1872人死亡。

为配合日军的军事扫荡,“1855部队”还向华北的抗日根据地及村庄投放受细菌污染的食物、衣物或带菌跳蚤,导致鼠疫、霍乱等烈性传染病暴发。华北防疫给水部队作为日本侵华战争军事力量的有机组成部分,妄图通过惨绝人寰、丧失人性的细菌战扭转战场上的不利局面。

日本战败后,“1855部队”迅速销毁大部分证据、设施与档案,所属官兵转移至各陆军医院,并被命令严守秘密。美国为获取细菌战数据,有意包庇“1855部队”,使其核心成员大多未在东京审判中受到清算。

## 日军对福建的 细菌战罪行

抗日战争相持阶段,日军在正面战场受阻后,将细菌战作为削弱中国抗战力量的阴狠手段。福建与浙江、江西、广东等细菌战重灾区相邻,日军在浙赣战役中实施大规模细菌战后,利用难民流动、特务投毒等方式,将鼠疫、霍乱、伤寒、疟疾等病菌引入福建,借战乱环境加剧疫情蔓延,企图以疫病瓦解福建军民抵抗意志。

荣字第1644部队1939年于南京成立,常与731部队协同,在浙赣投毒,致使鼠疫借难民流入福建浦城等地。波字第8604部队1938年在广州设立,将福建列为重点“关注”区域,曾在福州战役后解剖尸体检测鼠疫,还走私带菌老鼠,让鼠疫在福建沿海蔓延,给福建人民带来了沉重灾难。

日本对福建实施细菌战的传播路径分为两种。第一种方式为直接进攻,“日寇侵占福州后,为稳固闽江口战略要地,向福建全省实行狂轰滥炸。据战后不完全统计,福建49个县遭到日机的轰炸,日军出动飞机642次,3104架次,投弹5511枚,炸毁房屋23105间,死伤人数6430人,直接损失9770多万元”。很多的细菌就由日军专用飞机投向福建战场,1942年福州鼠疫大暴发前,目击者称日军飞机低空掠过城区,投掷混有麦粒的不明粉末,随后出现大量死鼠,这与华中荣字第1644部队的细菌投放是高度相关的。

第二种方式为间接扩散。由于日本军力不足,“惟敌对我内地之阴谋,已因军事上之无力侵犯,而改用特务上之毒菌之进攻”,“两月来,敌领馆遣派此种汉奸百余名,携带毒菌,潜入闽省各地,将到处施放毒菌,造成我内地之广泛疫区,用毒菌杀害我民众”。1942年浙赣战役后,浙江衢州、龙岩的鼠疫难民涌入浦城,“疫情随难民传入”,随后沿闽江航运扩散至建瓯、南平。江西黎川的鼠疫则沿富屯溪顺流而下,1943年邵武、顺昌相继暴发疫情,形成与江西疫区相连的感染带。

日本侵略者的细菌战给福建人民造成的灾难罄竹难书,“福建是日本侵华战争时期中国鼠疫发生最严重的省份”。据国民政府卫生防疫部1948年的统计,“1939至1948年全国共有17省发生鼠疫患者共38296人,死亡22298人,而其中福建一省的鼠疫患者便高达18686人,死亡11275人”,患者和死亡人数是当时国内最高的。

据中国医学科学院流行病学微生物学研究所的统计数据,抗战期间及其之后的时间内,福建鼠疫患病和死亡人数更甚,特别是在日本侵略福建期间,福建居民因鼠疫死亡的人数高达59842人。(据福建日报)